

Hétfői Napló

Előfizetési díj: POLITIKAI HETILAP. Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILÁRD-UTCA 3
 Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona. MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM

Döntés a felszüllezial kérdésben

Balfour a megoldást a lehető legjobbnak tartja — Felsőszüllezial németjei nem nyugosznak bele a döntésbe — Általános sztrájk készül Felsőszüllezialban

Páris, október 16.
 (Hétfő.) A nagyköveti értekezlet jónak a megbízásnak alapján, amelyet tegnap délutáni ülésen a szövetséges kormányoktól nyert, elfogadta a népszövetségi tanács javaslata megoldást Felsőszüllezial határvonalának megoldására és a Németország és Lengyelország közötti közvetítő gazdasági rendelkezések ügyében. A végrehajtás egyes részleteit hétfőre kitűzött legközelebbi ülésén fogja megállapítani. (MTI.)

Bécs, október 16.
 (A MTI. magánjelentése.) A Deutsche Volkshattnak jelentik Londonból: Balfour a sajtóérvéssel kötött fontos nyilatkozatot tett azokról az okokról amelyek a népszövetségi tanács határozatának elfogadását szándékosan tették. Akár jó ez a határozat, akár rossz, — mondotta — annyit látványos, hogy a határozatot egyhangúlag hozták meg és hogy az a lehető legjobb megoldása a súlyos problémának. Balfour állítja, az ellen a vélemény ellen, hogy a népszövetségi tanács csak eszköz lenne a legfelsőbb tanács kezében. Elmondta, milyen nagy nehézségekkel van összekötve a felszüllezial iparterület megosztása, majd így folytatja: Meg vagyok győződve, hogy minden angol ember, aki ezt a vidéket beutazza, csak ijedelemmel nézheti a megosztást. A megosztás kétségkívül igen veszélyes, de remélem, hogy a tervezett megállapodás a veszélyeket csaknem teljesen ki fogja küszöbölni.

Kattowitz, október 16.
 (Wolf.) A felszüllezial német végrehajtóhatalmú Felsőszüllezial németország felőlihattnak, amelyben a genfi fősüllezial tervezete vonatkozólag a következőket mondja: A német lakosság sohasem fog ebbe a megoldásba beleengedni. Jöginak elkövetniük erőszakot, mert Németországnak ma nincs határa, de még a legnyugosabb elémegünk sem szabadhat el német mivoltukat. A bizottság a német kancellárhoz táviratot küldött, amelyben követeli, hogy a kormány határozottan utasítsa el a népszövetségi felszüllezial döntését. Kijelentik még a táviratban, hogy a németeknek a keleten való teljes feladását tekintve az a gondolat hogy a német népek abban a hitu reményben el kell fogadnia a döntést, mert ezzel az elfogadással talán elérni a jövőérteli terhelnek roméit eszöktenétek. (MTI.)

Páris, október 16.
 Lengyel forrásból érkező hírek szerint a felszüllezial németek tiltakozásuk jeléül általános sztrájkot terveznek. Attól tartanak, hogy a titkos német katonai szervezetek emberei levegőbe röptik a hidakat. (MTI.)

München, október 16.
 A katolikus népgyűlés gyűlésén Oswald népgyűlési miniszter a felszüllezial kérdéssel beszélt és ezeket mondta: Wilson tizenegy pontjában az igazságos béke és az ürendelkezési jog ünnepélyes ígértét láttuk. Ezt az ígértét a velünk szemben álló nemzetek nevében tették és azt be kell váltaniuk. A versaillesi szerződés nemcsak rénk, hanem a többiekre nézve is szerződés. Ha megszegik, előtünk nincs többé érvénye. (MTI.)

Ezrekre menő sokaság fogadta a miniszterelnököt és a külügyminisztert

Bethlen új reményeket fűz a határkiigazításhoz üdvözlő beszédek és miniszteri válasz a pályaudvaron

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter ma délelőtt érkeztek vissza velencei útjukról Budapestre. A nyugati pályaudvar érkezési oldalán és a váróteremben a Társadalmi Egyesületek Szövetségének népes küldöttsége várta a magyar delegáció tagjait. A kormány részéről a fogadtatáson gróf Róday (Cadeon) belügyminiszter és Vass József külügyminiszter jelentek meg. Jelen volt a nemzetgyűlés több tagja is.

A fogadtatás

Tíz perc késéssel futott be az állomásra a berlin-prágai gyorsvonat, mely a magyar delegációt hozta. Lelkes éljenzessel fogadták a miniszterelnököt és a külügyminisztert, amíg kocsijukból kiszállva a küldöttségek sorfala között az előcsarnokba mentek.

Az éljenzés csillapultává elsőnek dr. Lázár Andor, a Nemzeti Szövetség atlénoke, üdvözölte a miniszterelnököt és a külügyminisztert.

— A régi görög regékkel tudjuk — mondotta — az argonauták törtéretjét, akik elmentek Kolchiszba az aranygyapjúért. Nem várta a magyar nemzet, hogy a kolchiszi aranygyapjút elhozza Velencéből, de bizalommal és szeretettel kísérte Nagyemlétságotok útját. Végtelensé esékely az az eredmény, amelyet a velencei konferencia nekünk hozott azokhoz a veszteségekhez képest, amelyekkel a trianoni béke szerezésénél hazánkat sújtotta. És mégis üdvözöljük itt Magyarország miniszterelnököt és külügyminiszterét. (Hosszantartó éljenzés.)

Nem táplálunk túlzó reményeket, de bizunk a magyar nemzet jövőjében és hisszük, hogy az áttörhetetlenül híresztelt falakat talán a békes meggyőzés eszközeivel is sikerül majd visszszakarítani. A velencei konferencia volt az első igaz alkalom arra, hogy a magyar nemzet egységes nemzeti gondolatát, pártviszályoktól ment szavát hallathatta olyan helyen, ahonnan ez messze elhallatszik. Es hogy némi megértéssel találkoztunk, ez ad reményt arra, hogy ha az egységes magyar nemzeti akarat kellő erővel fog jelenkenni, akkor a jövőben is meg fogják érteni ennek az erős magyar nemzetnek szavát.

Turichányi Egon az Ebreddő Magyarok Egyesületének nevében üdvözölte a miniszterelnököt és a külügyminisztert.

Végül az erdélyi magyarság nevében Jancsó Benedek üdvözölte a delegációt.

Talán sohasem volt olyan pillanat, — mondotta — amelyben az erdélyi magyarság annyira egynek és elválaszt-

hatatlannak érezte volna magát a közös hazával, amelynek szimboluma és élő megtestesülése ez a fogalom: Magyarország, mint a jelen pillanatban. Velencében az isteni irgalmasságnak és az emberi belátásnak egy harmateppje esett Sopronra és bizunk Sopronnak és vidékének határfeszítésében, hogy legelőbb ezzel a kis részszel ki fog egészülni Magyarország.

Bethlen válasza

A lelkes éljenzessel fogadott üdvözlőnek a következő beszédet mondotta:

Tisztelet Uram! Engedjék meg, hogy meghatva mondjak köszönetet azokért a szép szavakért, amelyeket a szónokok hozzám intéztek. Valóban érdemem felül méltattak. Ha az elért eredményt ahhoz mértem, hogy mit kívántunk elérni, hogyha ahhoz az erőfeszítéshez mértem, amelyet a magyar kormány és a társadalom kifejtett, akkor azt mondhatom, hogy esékely eredményre kell hivatkoznom. De azért mégsem kicsinyelhetjük ezeket az eredményeket.

Hiszen tény, hogy megmenttünk egy magyar várost, ha a város is ugy akarja, megmenttünk nagy célokat, megmenttünk azokat a gazdasági köveleleteket, amelyek chhez az ügyszőzfűtünk és elértük azt, hogy

a határkiigazítás rendjén rövid időn belül fog eldőlni, hogy milyen területek fognak esetleg Magyarországhoz kapcsolódni.

Magyarország mint egyenrangú fél tárgyal

Ezek esékely eredmények, de mégsem kicsinyelendők. Ne felejtjük el, hogy az utolsó percben kellett

visszafordítani a vonatot és még a visszafelé menő utról is egy bizonyos területet visszazacerezni. Ne felejtjük el azt sem, hogy eddig a világban a nemzetek tanácsában ugy állottunk ott, akiknek parancsolnak és akiknek csak egy kötelességük van, az engedelmekedés és most elértük ahhoz a ponthoz, amikor már nem parancsolhat, hanem elültettek és mint egyenrangú féllel tárgyalhat. (Élénk éljenzés.)

Elértük azt, hogy egy győző hatalom oldalán, mint egyenrangú fél tárgyalhattunk e kérdéstről és ezt elértük azaz, hogy a magyar társadalom és kormány egységesen működték, hogy ki tudtuk kapcsolni azokat az ellentéteket, amelyek eddig mindig a nagy akciókat tönkretették (Éljenzés) és elértük azaz, hogy erőt tudunk mutatni, amikor erőt kellett mutatni és akkor, amikor szükség volt rá, mérsékletet is tudunk tanusítani.

De erre a jövőben is szükség van. Szükség van egységre, erőre és, amikor kell, mérsékletre. A magyar nemzet tanubizonyoságot tett mindig arról, hogy mikor lojalisan szerződéseket vállalt és megkötötte saját kezét, ezeket be is tartotta. Mi most Velencében szintén szerződést kötöttük. Amint elért erőt és egységet tudunk mutatni, arra kérem tehát önöket, hogy ebben a munkában, amely eszentul ránk vár, hogy elérjük a célt, hogy legyünk és együtt miközdjünk. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A miniszterelnök és a delegáció tagjai ezután a küldöttségek lelkes ünneplése közt távoztak a pályaudvarról. A nyugati pályaudvar érkezési oldalán ezrekre menő tömeg várta a delegációt és miközben a miniszterelnök és kísérete autóba szállt, percekig tartó meley óvadatában részeselette.

Nagy éhség-zavargás Bécsben

Megstromolták az élelmiszer-kereskedéseket

(A MTI. magánjelentése.) A lapok hosszabb tudósításokban számoltak be azokról a drágasági zavargásokról, amelyek tegnap délután Hernalst és Favoriten munkásnegyedében lezajlottak. A tüntetők dühe különösen az élelmiszerkereskedők ellen forrult, ugy, hogy a legtöbb üzletet be kellett zárni. Este, a sötétség beálltával nagy-zabásu tüntetést rendeztek. Hangos reszköldeket és az órszéken kellett közhelöplnie, mert komolyabb zavargásoktól lehetett tartani.

készurással megsebesítették. Az órszék kövekkel dobálták meg.

Husz embert letartóztattak. A péknekél óriási a tolongás. A lakosságot különösen a következő dalmielliek drágítása bősztette fel: a sziré, amelynek kilogrammjáért 1100 koronát kének, a husé kilogrammonként 360 K, a burgonyáé kilogrammonként 55 K és a tojásé, amelynek darabja 45 koronába kerül. A tüntetők több ízben megpróbálták letartóztatott társukat kiszabadítani.

A tüntetők a rendőröknek támadtak és az egyik rendőrt

HIREK

Letartóztatták a Népszínház-utcai revolveres támadókat

— A Hetfoi Naplo tudósítójától —

Vasárnap délelőtt újabb kihallgatás a rendőrség a Népszínház-utcai revolveres támadókat, akik azt vallották, hogy két támadójuk már a Conti-ucái vendéglőből kimenet életveszélyesen megfenyegette őket. Rövid szövege után, hogy minden további indidnet kikerüljenek, bírkoosít vettek és a Népszínház-utca irányába elhajlattak. A Népszínház-utca és Aggteleki-utca sarkán támadók utolérték őket és ki akarták húzni a kiesőből, mire Mérei Hugó és Szigethy Lajos örvendelemből a nagy izgatottságban hivertelen elokapták revolvereiket és a támadók felé löttek. Egy történt aztán, hogy a sőtében Mérei Hugó revolvergolyója véletlenül Kovács István bérkocsiságát halálosan megsebesítette.

Ezzel szemben a szemtanúk vallomása szerint Méreici már a Conti-ucában teljesen lerészegedett állapotban voltak, egész felépülésük és viselkedésük fenyegető jellegű volt az öszszegyült emberekkel szemben, sőt még mikor a bérkocsiba beültek, hátrafordulva többször megfenyegették az utánuk jövő embereket. A merénylét színhelyén egy-két szó elhangzása után azonnal előrántották revolvereiket anélkül, hogy erre szükség lett volna.

A terhelő vallomások alapján Mérei Hugó fakesereskedőt és Szigethy Lajos hivatalnokot letartóztatták, Ziar József zenészt pedig, akinek a revolveres támadásban szerepe nem volt, szabadon bocsátotta a rendőrség.

— A nuncius Veszprémben. Veszprémből jelentik, hogy Schioppa Lőrinc pápai nuncius ma délelőtt a püspöki székesegyházban ünnepléses nagymisét pontifikált. A ceremóniárisi tisztségét dr. Kada István pápai prelátus, székesegyházi kanonok látta el, a szent beszédet pedig Bécsy Márton apátkanonok, városi plébános mondotta. Délelőtt 11-kor a hatóságok, hivatalok, társadalmi körök és egyesületek tisztelegtek a pápa követénél. Délben disztribú volt, amelyre a társadalom előkelőségei kaptak meghívót. Délután az angolkisasszonyok intézetében műsoros ünnepély rendeztek a növendékek a nuncius tiszteletére. Este a Legénygyűlési Dalárda és a főgimnázium az szerenádok. A nuncius ma Székesfehérvárra utazik.

— Glattfelder püspök huszonöt éves jubileuma. E héten lesz huszonötödik évfordulója annak, hogy Glattfelder Gyula dr. csanádi püspököt pappá szentelték. Csanádgyűlmezői hívekneknek Glattfelder dr. tíz éve lelkipásztoruk, az alkalommal hálaadó istentisztelettel ünneplik a püspök pappá szentelésének negyedszázados fordulóját. (MTL).

— A Honvédelmi párt alakuló gyűlése. A Honvédelmi párt vasárnap délelőtt tartotta alakuló gyűlést az Újvárosi-ház közgyűlési termében. Király Aladár ismerte a párt programját. Felvetődött a kérdés — mondták — vajjon van-e szükség egy új pártalakulásra? Nem nyújthat alkalmat egy újabb alakulás a farsadalmi fejlődés terjesztésére? Nem látnak semhol oly koncepciót, mely a társadalmi reformát kiirítani képes volna. Meg vagyok győződve, hogy minden bajnak, minden nyomorúságnak kulforrása Csonka Magyarországnak, minden társadalmi zűlésemnek, minden keservek Magyarországnak csonkagsága az oka. Programunk: küldeni akarunk az ország területi integritásáért. Ezen nyugszik a párt létalapja, amely megtagad mindenféle szélsőséges osztály-, faj- vagy felekezeti politikát. Ezért az új irányítás nagy munkájában bízáséggel veszi maga mellé munkatársul azt a hazafias zsidóságot, amely nyílt büszkeséggel, erős nemzeti érzéssel küzd, és kíván Magyarországnak feltámasztást.

(Helyesítés. Többen közbekiáltanak, hogy nem kell, majd tüntetőleg elhagyják a termel.) Ezután országos előlékő egyhangúlag Uránycy Nándort választják meg. Kettős harcot hirdetik! — mondotta Uránycy. — Befelé a kishitelt ellen, kifelé rabló szomszédjaink ellen. Egyik főbajunk, hogy a kormányon főleg olyan férfiak vannak, akik hatványhaték voltak és egész életükön át hirdették, hogy Magyarországnak nem éhret meg Ausztria nélkül. Másik főbajunk, hogy a kormányzat oly párt gyakorol főleg befolyást, amely elsősorban osztálypolitikát üg. Minden bajunk gyögyesre, hogy fűszaszereznek az országot. Zajnos laposlag fogadott beszéde után a megszólalt területek képviselői szólaltak fel és jelentették be a pártköz való oszlatásukat. A gyűlés a Szózat elnevelésével ért véget.

— A beteg bajor király. Szombathelyről jelentik, hogy a bajor király állapota változatlan. Betegsége nem ad okot aggodalomra. (MTL).

— A Magyarországi Turániszövetség első propaganda-estje. A Magyarországi Turániszövetség hétfőn este 6 órák körül tartja a MOVE Podmaniczky-utca 45. számú helyiségében első propaganda-hétszázát. Az estélyen Liska Béla a Turán törekvéséről tart előadást.

— A Magyar Orvosok Nemzeti Egyesülete folyó hó 20-ikán esti félhét órák körül tartja rendkívüli gyűlést és a második számú (Kuzmik-féle) szószóló klinika tantermében VIII. Baross-utca 23-25.

— A Magyar-Ölaj Bank sikeresztája. Megírjuk, hogy Gyenesi Gábor a Magyar-Ölaj Bank kárára 262.000 koronás sikeresztát követelt el és a miskolci Közalakmozgatók Beszerzési csoportja sérelmére pedig 750.000 koronás sikeresztát. A rendőrség annak idején letartóztatta és fogságát Medves-Medico István vizsgálóbíró is fenntartotta. Gyenesi Gábor szabadlábra helyezése érdekében felfolyamodást jelentett be a vádantáshoz, amely azonban dr. Janovics Tibor bíró előadása után további fogvatartást rendelte el.

— A Szentszék a bikiavadalok ellen. A touloni Állatvédő Egyesület megke-reste a Szentszék, hogy erkölcsi sulyával lépjen föl a bikiavadalok ellen. Gasparri bíboros államtitkár most lementen válaszolt a megke-resekre s kifejezte, hogy a Szentszék szívből kívánja az akció sikerét, hiszen már régóta állást foglalt e kérdésben és V. Pius bullája az állatviadalokat kifejezetten tiltja.

— Befiltozott a Kronstaedter Zelftung. Bukarestből jelentik, hogy a Kronstaedter Zeitung című brassói lapot egy hónapra beszüntették. A lap megrendszabályozásának oka az, hogy bíráló a hatóságok törvényes intézkedéseit és felhívta a német lakosság, hogy álljon ellen a román hatóságoknak, sőt szükség esetén mutassa meg a német öklét. A beállítás ügyében hivatalos közlemény jelent meg, amely laugsulyozza, hogy a kormány nem tűrhet ilyen hazító felhívásokat (MTL).

— Negyvennyolc áldozata van a Rudi-erőd felrobbanásának. Bukarestből jelentik, hogy a Rudi-erőd felrobbanása következtében tizenötven meghaltak, tizenöt megsebesült és tízenyolc eltűntek. A halottakat nagy gyászszöveggel temették el. (MTL).

— Egy ismeretlen uriaszony öngyilkossága. Ma este 7 órák az Eötvös-ter 2. számú ház harmadik emeletéről egy uriasnő öltözött 22-26 éves asszony leugrott és meghalt. Irást, melyből személyazonossága megállapítható lenne, nem találtak nála.

— S. Bokor Malvin irónó november 20-ikán este a Zeneakadémia nagyteremében önlök iródműt estélyt tart, amelyen Adler Adelina és Pauló Imre, az Operaház tagjai is közreműködnek.

— A „Délvidéki Otthon” ünnepe. A „Délvidéki Otthon” ma délelőtt tartotta az előlékő rendezése mellett Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye székházának dísztermében ünnepeit. Temesvárnak a török járom alól való felszabadulásának emlékére, az ünnepe az irredenta ima elmondásával kezdődött, majd az ünnepszózat elolvasásával mutatott rá Temesvárnak a török járom alól való felszabadulásának történelmi nevezetesség emlékére. A nagyszámú jelenlévők az ünnepe befejezte után a Szabadsgyűlésen lévő „Dél-szoborhoz” vonultak és a szobrot megkoszorúzták.

Sajtópír Heller Róbert ügyem. Amikor a r endőrség Weisz Annal elhallozása után a Heller Róbert-féle büntigben nyomozást folytatták, Szeljegyzetek a legújabb büntigyhöz címen egy cikk jelent meg az Újságban, amely a korábban elhalt Lukatsevs Ily szerepét aposztrofálta. A cikk szerint Lukatsevs Ily mint kispesti színöndevédek a színhiskola szinpadjáról került a Madame szerkesztőjének, Heller Róbertnek a szívébe és ott telepedett. Aztán arról is írt a cikk szerzője, hogy Lukatsevs Ilyt gyanus körülmények között halt el. A közlemény miatt az elhunyt édesapja, Lukatsevs János földbírtokos sajtópírót indított, Szentgyörgyi Ferenc hírlapírót, mint az inkriminált cikk szerzője ellen. A budapesti büntígtörvényszék dr. Nagy Béla tanácselnök vezetésével ma tárgyalja ezt az ügyet.

— Bónitz Ferenc gyászja. Id. Bónitz Ferenc Fehértemplom (Temes megye) emlékirat Keszöhidékguton 84 éves korában meghalt. Az elhunyt Bónitz Ferenc ny. sajtófőnök, a Nemzeti Újság főszerkesztője édesapját gyászolja.

— Bonyolult lakásügy. Szeged László budapesti lakos a kommun alatt kénytelen volt feladni lakását és a Vadász-utca lakó Grünbaum nevű rokonához költözött, ahol a hat tagból álló család egy szobában volt összehúszolva. Nagy nehezen sikerült Szegednek megállapodni Back Dávid Vilmos eszázár-ut házelőgyelölésében, hogy ennek az I. emeleten lévő egyszobás lakást átveszi, de ott maradt a házmasternek két fia továbbra is, pedig leánya átmegey a Vadász-utcai Grünbaum-féle lakásba, a házmasterék pedig a házban lévő és eddig is általuk bérlet kistakásban maradtak. Amikor a lakáscserével kézen voltak, közbejött a Lakáshivatal és a lakáscserét nem engedélyezte. Indoklásában kifmondta, hogy főbérletet albéreltet nem lehet felesérelni. A Vilmos eszázár-ut I. emeleti Back-féle lakást pedig elvételre egy Szm. nevű igénylő házra. Simon köteles a két Back-ú számúra válnok szikkéglakást teremtteni, a családnek tídhözbege leánya pedig a földszintes kis szobába költözökni, bár a kerület tisztiorvosa kifmondta, hogy ez a földszintes lakás, helyesebben kamrahelyiség annyira egészségtelen, hogy az abban való lakást meg is tiltotta.

— A Keresztény Iparosok Országos Szövetségének zászlószentelése ünnepe. A Keresztény Iparosok Országos Szövet-sége ma délelőtt tartotta meg zászlószentelése ünnepeit, amelyet a lipótvárosi Szent István Bazilikában mondott szentmise előzött meg. A szent misét Kovács Kálmán apátplébános celebrálta nagy segedéllettel, aki aután rövid szent beszédet mondott, majd megáldotta és megszentelt a zászlót s beverte az első szöveget. Utána néhány száz kíséretében a kormányzó képviselő Hegyhalmi miniszter, majd sorban a többi előlékősek — verték be szöveget. A szertartás után a hatalmas tömeg négyes sorokban vonult a Vigadó épületbe, ahol az avató ünnepeit tartották meg.

— Rablótámadás egy tehervonat ellen. Szabadkáról jelentik, hogy esztörtökön este a Zombor fele haladó tehervonat Szébes-pusztán ki akartak rablók, a vonatsíróknak azonban sikerült a rablókot elölnök. Ugyanevak meghüsittek egy iszátt megrakott tehervonattal kirabálták is. (MTL).

— Ukrajnai parasztek lüzádása a szovjeturalom ellen. Bukrestből jelentik, hogy a Dimineace értesülése szerint az ukrajnai parasztek fellázadtak a szovjeturalom ellen. Egy város eröz átparolt az ellenforradalmárokhöz. (MTL).

— Az iskola Urániája. A Deák-téri ev. iskola dísztermében az ev. egyetemi és főiskolai halgatók vasárnap tartották a második hazafias estélyüket. A műsor minden egyes száma, a szereplőkkel együtt, megemlékedt sikert arított. Nagy izgatással kellett Poon Károlynak, az estély főrendezőjének beszéde, melyben az egy-

temi halgatók asomoru sorsát változt és egyben felkérte a nagyszámú és díszes közönséget azoknak támogatására. Az estély a „Hírszék egy...” ájtatos imádkozásával fejeződött be.

— Egy oroszok ezredes elfogatása. Bécstől táviratozzák a Magy. Távirati Irodának: A Reichspost tudósítást közöl Holy osztrák ezredes elfogatásáról, akit Zillingsdorf mellett a határon sétálözben a katonák, mint kémet letartóztattak. Ennek a vádnak megoklására felhozák, hogy Holy egy védőrség csapat osztrák parancsnokával állíllólag magyarul beszélt. Azokat a tiszteket, akik az elfogott ezredes védelmükbe vették, lázadó védőrség megtámadták, akik a tiszteket különféle fenyegetésekkel arra kényserítették, hogy az ezredes ismét ke-zükbe adják. Holy ezredes a katonák véresre verték. A tiszteket ígyveztek a legénységgel lecsillapítani, mire a katonák ismét támadóan léptek fel feljebbvalók ellen. Az egyik katonát valóságos grönjongési roham fogta el és a tisztekre akart rantani. Valamennyit list a hadseregéből való azonnali elbocsátást kérte. Ehhez az esethez, mondja a Reichspost, nem kell kommentár.

— A veszedelmes rendőrkuty. Szűllő-utca 3. számú házban az egyik földszinti ablakon egy rendőrkutyát beugrott Goszics Lajos igazgató lakásába és a 7 éves Sáriák és az 5 éves Tibort megarapta. Mindkettőjük állapota súlyos.

— A Magyar Királyi Folyan-és Tengervízjáról. Itt igazgatósága közhírré teszi, hogy a budapesti-dómosi hajójárókat a rendkívüli kis vízállás tartamára a folyóvíz október 15-iki felfelé menettel megállította. Amint azonban a vízviszonyok a járatok feltartását valamiképen megengedik, azokat azonnal nyílt megindítják.

Főszolgabíró a vádlottak padján Kivelti engedélyek megszerzésére vállalkozott

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A mult év elején az egész fővárosban suttogták, hogy a pénzügyminiszterium megfelelt pénzügyarókkal könnyen lehet kivelti engedélyeket kapni. E hírszertelesé miatt a pénzügyminiszter jelentést is tett a rendőrfőkapitányságnál és kérte, hogy a legértékesebb nyomozást indítsák meg az ügyben, állapítsák meg, van-e a hírszertelesé mögött visszacsúsz, vagy pedig kőbor pletyka az egész.

A rendőrségben arról értesültek, hogy dr. Tarnai Miklós nyugalmazott főszolgabíró érdekelt kivelti engedélyek megszerzése dolgában. Pósser János detek-tívfelügyelő és egy pénzügyminiszterium-beli segédhivatali igazgató összekötötték keresetek dr. Tarnai főbíróval és egy szerepeltek előtte, mint akiknek egy vagyon gyarjja szállításának kivelti engedélyre volna szükségük. Dr. Tarnai Miklós tárgyalásba becsatkozott velük és ennek az lett a folyamánya, hogy a detektiv 30.000 koronát helyezett letébe jutalmadjul arra az esetre, ha a kivelti engedélyt csakugyan megszerzi.

Eggyalt azonban feltelentés is tettek dr. Tarnai Miklós ellen azért, mert az előlékő állíllólag azt a kijelentést tette, hogy az összehúzó 15.000 koronát a pénzügyminiszterium egyik tisztségelének jutalmadjára kell fordítania. A szállítás engedélyből persze nem lett semmi és dr. Tarnai Miklós főszolgabíró ellen a pénzügyminiszter felhatalomozására hivatalból áldözéngő rávalomazó pletyka miatt eljárás indították.

Dr. Tarnai Miklós ügyét ma tárgyalja a budapesti kir. bünteltörvényszék.

Réval: **KIS KOMÉDIA**: Telefon 415-4

Mis és minden este **Reit GEMÉDIA** és **Timmer Nr. 312**. Az előadás kezdése 8 órákor. Vasárnap két előadás.



Labdarugós bajnokságért

Botrány az MTK-BTC mérkőzésen - Az UTE és a VII. kerület meglepetéssel győzelme

MTK-BTC 4:2 (0:0). A vasárnap egyik legizgalmasabb mérkőzése volt, amely a végén botrányba fulladt. A játék befejezése után egy fanatikus BTC-néző nem volt megelégedve Spuring István bírósódjával és erővel rátámadt. Az MTK-játékosok védelme alatt ment a bírósódjához és a támadót Orth György foglalta és az inspektorok emeltírtásvisezőknek adták át.

A mérkőzés egyelőre végé bőlveleket izgalmasabban, amennyiben az első féldél változatossá jötték fel, az egyik csapat sem tudott gólt elérni. A BTC szerette meg Pécz révén a második féldélben a vezető gólt, amely után a játék rendkívül erős iramban folytatódott. Orth szerette meg a kiegyenlítő gólt, majd a vezetőt is az MTK rugta és Schlosser érdeme volt a harmadik gól. Ezután ismét Pécz érdeme volt a második BTC-gól. Nálány perccel később Braunt követően kapu előtt legelőbb a bírósódjához és a támadót Orth György foglalta és az inspektorok emeltírtásvisezőknek adták át.

UTE-Törökösök 5:0 (2:0). Végre ismét igazi formájú játékosok az újpesti csapat és meglepetésszerűen nagy győzelmet aratott. A csatározás nagy erővel folyt. A csatározás nagy erővel folyt. A csatározás nagy erővel folyt.

FTC-TTC 4:1 (2:1). A ferencvárosi győzelme vasárnap utolsó mérkőzés volt és így is könnyen győzött a kerékpárosokkal szemben, akiknek különösen a végére jötték győzelmük.

III. ker. TSV-Viug AC 2:0 (2:0). Nagy fölénnyel volt a játék első negyedében a Viug AC csapata, amely több kaput is ért el, gólt azonban nem sikerült ragnok. Emiatt néhányór a III. kerület csapata és két rússal véget ért a VAC halálhőre kerül. Sőtett után is a VAC fölénnyel volt, de végül nem tudták megütni a csatározás eredményes folytatni.

VII. ker. SC-MAC 1:0 (1:0). Rendkívül izgalmas győzelmet aratott a VII. kerület csapata a MAC felé, amelyet igen szép játéka után realisan legyőzött. Az egész csapat igen szép összjátékot produkált.

33 Football Club-Viug AC 2:0 (2:0). A 33 Football Club-Viug AC mérkőzése az utolsó volt a szezonban.

Műegyetemi Atlétikai Football Club-Kerületi Sport Club 3:0 (2:0). A műegyetemi csapat győzelme az utolsó volt a szezonban.

Budapesti Egyleti Atlétikai Club-Budapesti Sport-Egylet 5:0 (2:0). A budapesti egyleti csapat győzelme az utolsó volt a szezonban.

Zuglói Atlétikai Club-Ujpesti Törökösök Sport-Egylet 0:0. A zuglói csapat döntetlennel zárta a szezonját.

Obudai Torna-Egylet-Budapesti Atlétikai Club 2:2 (0:0). A obudai csapat döntetlennel zárta a szezonját.

Kereskedelmi Akadémizmus Országos Egysége-Erzsébetvárosi Törökösök 2:1 (2:0). A kereskedelmi akadémiás csapat győzelme az utolsó volt a szezonban.

Rákospalotai Torna Club-Erzsébetvárosi Torna Club 2:1 (2:0). A rákospalotai csapat győzelme az utolsó volt a szezonban.

Ma állítják össze a válogatott csapatot. A magyar válogatott csapatot, amely vasárnap Közép-Németország reprezentatív egyesületével mérkőzik, ma este állítja össze Kiss Gyula szövetségi kapitány a Magyar Labdarugó Szövetség helyiségében. Ez lesz az első magyar válogatott csapat, amelyet a szövetségi kapitány válogatásbizottság nélkül, önállóan nevez ki.

Obcanka nyerte a Lovaregyleti-díjat

A magyar Lovaregylet a mai nappal befejezte idei versenyszezonját. A fiatal németek enyhített azoknak a színfoltoknak erősségén, amelyek az irracionalis eredmények folytán versenyfűzemenket a lejárat való zuhanás szomorú sorozata juttattak. A befejező nap főversenyét a Lovaregyleti díjat a legjobban Obcanka lépcsőben nyerte meg Valínus és Mamiusz ellen szettel a formaváltozás külön álló értékre emelkedett tollérvényeinkben. A híres verseny s az utolsó nap kedvét az

alági trüfönök zsufolóság megteltek a az udvari páholyból családja társaságában Horthy Miklós kermányzó is végigjárta a nap versenyeit. A részletes eredmény:

I. Kétféleképpen eladó handikapja. 1. Királygomb (3), Scheibál (2), Fakir II. (6), Vera III. (8). Futottak még: Pecsze (6), Donna Magda (12), Sokoró (8), Pofa (6), Denikin (12), Fredon (12), Bevas (6), Delmartino (12), Babuéri (6), Kízi (20), Bitorló (25). Tot.: 20:74; 20:32; 20:50; 20:48.

II. Handicap. 1. Shogun (3) (Szokolai). 2. Okáb (6). 3. Black Girl II. (6). Futottak még: Balors (6), Zandicz (4), Morny (6), Urania (6), Meka (8), Rakker (5), Rósz II. (6). Tot.: 20:42; 20:70; 20:52.

III. Lovaregyleti díj. 1. Obcaika (pari) (Pretner). 2. Valínus (2). Futottak még: Mamiusz (2 1/2), Aurelianus (16). Tot.: 20:32; 20:30; 20:32.

IV. Kétféleképpen versenye. 1. Laci bácsi (12). 2. Alfony (2). 3. Nur für Dich (10). Futottak még: Babonás (10), Panikón (6). Tot.: 20:22; 20:34; 20:42; 20:42.

V. Kétféleképpen handikapja. 1. Myosotis (4) (Nagy G.). 2. Elviársó (3). 3. Pénza (4). Futottak még: Aprós (4), Wildgraf II. (2), Nafa (5), Starost (16), Háfra (12), Anyukám (10), Mesebéli (25). Tot.: 20:84; 20:38; 20:48; 20:44.

VI. Welter-handicap. 1. Havarie (2 1/2) (Pretner). 2. Pinyóké (2). 3. Szénésző (3). Futottak még: Napkelté (6), Ursus (10), Carlyle (16), Viselák (4), Fesekelyháza (8). Tot.: 20:62; 20:24; 20:24; 20:24.

Színház és filmujdonosságok

A Hazatérés és a Falu rossza váltakozik a Víg-színház és heti műsorán is. Vasárnap délután a Páros bugyelláris került színpadra. Szombaton népszerű délutáni előadás rendkívül mérsékelt helyárral a Hatnyit játszó.

A Magyar Színház a heti események között a "Színházról" már a végére próbál folynak, a szenzációs sikernek ígérkező bemutatón "A császár anyját" és a "Fakir" játszókat felváltva.

A hollandi menyecske bemutatója. Pénteken mutatja be a Király-színház Kálmán Imre "A hollandi menyecske" című operettjét, melyet Bécsben és Londonban többször játszókat és melynek öt a legnagyobb operettsikernek egyike volt. A rendkívül mulatságos és fordulatok szövegkötvet Leo Stein és Jambach írták, magyarra Kulinyi Ernő fordította. A kétféleképpen többes alkalom nyújt Kálmán Imrének szébbnél szébb színmű elhelyezésére valamint hatalmas fordulatok felépítésére. A darabhoz - melyet Stoll Károly rendezte - és Vince Zsigmond karagya tanítottak be - Márkus László tervezett fényes új díszleteket. A darab főszereplője Péczy Erzsébet, Semovényi Nusi, Nádor, Latabár, Boross, Gyöngyi és Hejnal játszó. Külön érdekes kérésze az előadásnak, hogy egyik vezető szerepében Dénes Oszkár, a színház új tagja mutatkozik be a közönségnek. Az előadásról tájékozódj dr. Erdélyi Géza tanította le.

Fedák Sári a János vitézben. A magyar színpad legidősebb sikere, a János vitéz e héten háromszor szerepel a Király-színház játékidőjében, mindannyiszor Fedák Sáival a címszerepben, akinek ez művészpályáján legnagyobb sikere. Ma, szerdán az ötödik vasárnap délután. A szerdai előadás egyúttal 600-ik előadása a darabnak, mellyel olyan előadások ért, amilyet magyar darab még sohasem ért meg. A jövő vasárnap délután János vitéz is rendezt esti helyetnek mellett kerül színpadra. Keddén és estéről-közön Lehar rendkívül sikerű Kék mazánját ismétlik.

A reihstadi herceg tombolt sikere a következő hét öt estét foglalta le a Városi Színházban. Keddén, szerdán, pénteken, szombaton és vasárnap este ismétlik meg a bájos zenéjű, regényes operettet a bemutató kitéző szereposztásában, melynek főerősségei Biller Irén, Tisza Karola, Bosnyák Jolán, Sziklay, Horváth, Páczán és Gábor Ernő. Hétfőn a Táncházban mutatkozik be Maurics szerepében László Géza dr. és Osucina szerepében Míster Margit. Csütörtökön Carmen meg Máté Rózi vendégfellépéssel és Micala szerepében, Aguilá Adler Adelínával. Vasárnap délután a Koldusok egy műsorán. Jövő hétfőn lesz D'Albert Hegyek alján című népszerű operájának első előadása a Városi Színházban.

A Góth-pár első fellépte. A Góth Sándor és Góthné Kertész Ella, a Jenő-számcsináló művésznő, az új szezonban pénteken lépnek először a közönség elé, majd négy művészi feladatban. Elsőként Henri Gungadóné című új műsora két főszereplő foglalkozik: Góth Barnacok, az öregebb hármas irga, Kertész Ella pedig Marguerite, a híres szobrász. Góth önművelte fordította és rendezte is a darabot. A pénteki bemutatóra s a következő első előadásokra már csak néhány jegyet lehet kapni az elővetélt pénztárral és a Bárd-jegyirodákban. A bemutatót a két egész és a Fann a színház két nagy sikere váltakozik a műsorban.

Uj Barrio-darab. James Barrie, a modern angol írka legnagyobbjainak egyike, az "Egyenlőség" szerzője ismét színdarabot írt a budapesti színpadok. Ezúttal az Andrássy-utj Színház és hét végén bemutatandó új műsorában kerül színpadra. Elsőként három képes színésznővel, Rebe Pál fordítójában. A bemutatónak minden este a nagyszerű szeptember-októberi műsor darabjait és magán-számait játszó.

A Tompioni csend, mely a Kamaraszínház zsufolt nézőtérben uralkodik, minden tapasztalt megrögzöbben fejezi ki a közönség mély megrögzöttségét, mielőtt az Alom mesterei képei perogtek le előtte. A piros bugyellár, Matyasovszky Ilona és Malajaszay Jenővel a betétszínházban, ezúttal a várt nagy sikert aratja. Előadások 7 1/2, 7 1/2 és 9. Jegyek elővetéltben.

Az ezerezer ember Víz-rése. Ma délután a Parsnaji deklivó címmel az Ezerezer ember Víz-rése kerül színpadra. A Reménytelen-művésznő. Ez a befejező rész az eddigi történet folytatása kedvességben és a közönség mulatságos izgalmasában. Harry Liedtke bravúrját ebből a filmből sem hiányoznak. Az előadások 7 1/2 és 9 órák között kezdődnek.

Éskő-törj Heikón Önnepélyes megnyitása e hónap 21-én, pénteken délután 6 órákor lesz a térszámoló előkezdésével. A részvételével. Másnap, szombaton, a nagyközönség számára is megnyitják a színház, amikor is az előadások 5, 7 és 9 órák között kezdődnek. Vasárnap nagy előadás lesz.

Mozgóképek-Othon. Már Páczán példán művészetét megújított képek szerepel a "Stella Maria" (5. fejelet) című nagy amerikai újdonosságban megújított a közönségnek. Az "Észak felé" (2. fejelet) izgalmas jelenetével és a "Tancs-király" kiegészítéssel amerikai bulváris és a gazdag tartalmú filmcsemények közönséget aratják. (5, 7, 9).

500.000 dollár = 300.000.000 korona: ennyibe került a "Stambul szűz" című amerikai film. Priscilla Doan, Amerika híres sztárja játssza benne a főszerepet. A "Stambul szűz" bemutatón is résztvevő állt a közönség jegyét - Amerikában.

Új csodák új hűnök. Az olaszt misztériumokból, spirítuszus furesztárgáról, a hipnotizmusról és a pesti szüregző grütelről továbbá a grafológiai leleplezéséről tart előadást Tabori Kornél az Urániumban vasárnap, október 23-án délutáni fétfényező órákor.

Az "Ezerzet" kalóza. Az Uránia pompás amerikai filmjét zsufolt hűzők nézők végig. Aból a deris, bájos képekből való ez a film, amely fellélt a két embert és gyönyörködött. A híres Harold Lockwood, a losangeles strand üzemeltetője, ismét olyan halás szerepben látható, mint a Miter 41 és a Casagoró című filmekben. Az "Ezerzet kalóza" természetesen nem valami tengeri rablóvezér, hanem a new-yorki felső tízezer milliósok társaság tagja. Az Uránia e kitűnő filmet az egy britiens francia vizsgálatok és az új Pathé-rendet foglalkoztatja a műsorában. Az előadások teljes lefektarás és 5, 7 és 9 órák között kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG

Vasárnapi magánforgalom

Az értéktőzsdei magánforgalom már szombaton kisebb-ölekebb érdeklődéssel mutatott értékpapírok iránt és most köles kevés történt, az irányzat szilárd. Pénz volt Salgória, Rimára 2900 és több vasipari részvényre. Országos in 1386-1430, Liechtig 885-95, Egyesült in 650-60 kötélettel. Dollár 601-60, lelt 502-25, Napoleon 2245-50, osztrák ar. 27 1/2 emelkedett. Mária 463-65, lengyel mária 19-20 és esz korona 747-21 volt.

Arutőzsde

A buza ára ma 1780-1800 koronára 10 kékelű állományon. Rozs 1375 K. Zab 1490 K. Takarmányárak szerint: 1660-1680 K. Sörárpa 1700-1800 K. minőség szerint.

Cunningham eredeit megrögzözt. Bécsből táviratozzák: A Cunningham Polizeikorrespondenz jelentésében bécsi lap tudósítást közöl Cunningham eredes angol katonai társaság valutaspekulációról. Az angol követ felkérte az osztrák hatóságokhoz, hogy nevezek meg e hírek szerzőjét, amelyek minden alapot nélkülöznek. (MTI.)

A Fabank Részvénytársaság igazgatósága a f. hó 11-én megtartott rendkívüli közgyűlésnek bejelentette, hogy az 1921. március 14-iki közgyűlés felhatalmazása alapján eddig még ki nem bocsátott részvények Krausz és Bettelheim-ek után elhelyezett nyertek és így az intézet alapítókének 60 millióról 200 millió koronára való felémelése teljes sikerrel bejelentett. Bejelentette továbbá az igazgatóság, hogy az intézet további fejlődésének érdekében az Angol-Magyar Bankkal sorosban kapcsolatba lépett és ennek feltételekben a közgyűlés az Angol-Magyar Bank ügyviteli-igazgatóját, Kálmán Henriket az igazgatóságba, aligazgatóját, Déri Vilmost pedig a felügyelő-bizottságba beavaltotta.

A Neuschloss-Liechtig Repülőgépgyár és Fajpar Rt. tervehívő vizsgálatát a gyártási ágakkal való kibővítést és az október 1. hó 10-iki rendkívüli közgyűlésben az alapítókének 57.500.000 koronáról 85.000.000 koronára való felémelést határozta el. A régi részvényesnek 31 arányban gyakorolhatják elővetélt jogukat, arányonként 638 korona lefektetés mellett, amely összegeket 58 korona költészek, lefektetés és kamat fejében fizetendő. Az elővetélt jog f. hó 14-étől 22-ig gyakorolható a Magyar-Olasz Bank r-t. félépítendő.

A Vármegyei Mezőgazdasági és Ipari Fejlesztő Rt. az alapítókének 60.000.000 koronára növelték részvény kibocsátását 30 millióra való felémeléssel határozta el. A régi részvényesnek 10 arányban 600 koronás arán elővetélt jog biztosított, mely a Magyar Városi Községfejlesztő Rt.-nél (V. Zrínyi-u. 1.) október 17-ig gyakorolható.

Az Ünió Bányászati és Ipari Rt. október 5-én megtartott rendes közgyűlésen elhatározta, hogy az 1920. évtelére részvényesinek 10 százalékok, az darabonként 20 korona osztalékot fizet. A társaság részvényeinek 1920. évre szóló első számv. szelvényei folyó hó 6-tól kezdve a Magyar-Olasz Bank Részvénytársaság értékpapírpénztárában (V. Nádor-utca 16. szám alatt) válthatók be.

A Pesti Tőzsde új számának vezércikkét Bó Szterényi József írta. Felhívás az kibontakozás címen, Fenyő Miksa a lisztkivételről írt cikket.

DIANA FOGKRÉM
KORONA
Felelős szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN
Társzerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MATHY
FÜSSAGÜZEM P. T. BUDAPEST